2016年教师资格考试《高中语文学科知识》专项试题5考试时间：60分钟；满分：100分

考试说明：本测试为闭卷考试，请在规定时间内独立完成试卷，并把答案写在答卷中,考试结束上交答案卷与试题卷。

一、本大题4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

  A．蓓蕾／擂主  甄审／箴言    空地／空洞

  B．呵责／沉疴  泥滓／姊妹    勾搭／勾当

  C．诡谲／橘红   储蓄／贮备   博闻强识／识文断字

  D．饯别／客栈  乳臭／星宿    泥牛人海／泥古不化

2．下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是．．

据《中华读书报》报道，2012年网络作家富豪排行榜显示，唐家三少、我吃西红柿、天蚕土豆分别以3300万元、2100万元、1800万元的版税收入居“网络作家富豪榜”前三甲。这些年轻的网络写手因拥有高人气、高收入被视为业内翘楚，网络文学创作也因此显示欣欣向荣的态势。然而在近日由《人民文学》杂志社和江苏省作家协会联合主办的“紫金·人民文学之星”文学奖新闻发布会上，《人民文学》主编施战军却在初评中发现青年文学创作的诸多弊端，如30岁以下作家的长篇小说几乎不忍卒读。

A．翘楚    B．欣欣向荣    C．态势    D．不忍卒读

3．下列句子，没有语病的一项是

   A．为适应人民群众对高校招生信息公开工作的新要求，进一步推进高校招生“阳光工程”，教育部决定大力推进高校招生信息公开工作，增强社会对招生工作的监督。

   B．据广东省地震局专家分析，高州市发生更大地震的可能性较小，请群众保持正常的工作生活秩序，不必产生恐慌情绪，以免对自己的生活、工作和学习造成必要的影响。

    C．网络购物之所以如此蓬勃兴起，原因很多，它包括新一代互联网技术的推动，传统商业企业加大电子商务的转型力度，以及消费者年龄结构的年轻化和消费习惯的变化等等。

    D．在“钱学森之问”的鞭策下，我国一流高校近年来已在不断探索创新人才、高素质人才的新路，且不断强调各自的办学特色，以吸引与学校气质相契合的优秀学生。

 4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

    汉字书写最初以书面交流的实用性为目的，       ，     ，     ，    ，    ，   ，

    文人士大夫的参与提升了书法的地位，使书法在中国艺术的殿堂里占据独特的中心位置。

    ①人们发现了汉字书写所表现出来的美感

    ②由此把它发展为一门自觉独立的艺术

    ③文人士大夫逐渐成为中国书法艺术实践的主体

    ④但在书写过程中

    ⑤加速了书法的文人化进程

    ⑥这一特性吸引越来越多的文人士大夫参与其中

    A.④①②⑥⑤③    B．④⑤②①⑥③

    C．①②④⑥③⑤    D．①⑥②③④⑤

一、本大题7小题，共35分。

    阅读下面的文言文，完成5-9小题。

    范希朝，字致君，河中虞乡人。建中年，为邠宁虞候，戎政修举，事节度使韩游瑰。及德宗幸奉天，希朝战守有功，累加兼中丞，为宁州刺史。游瑰入觐，自奉天归邠州，以希朝素整肃有声，畏其逼己，求其过，将杀之。希朝惧，奔凤翔。德宗闻之，趣召至京师，置于左神策军中。游瑰殁，邠州诸将列名上请希朝为节度，德宗许之。希朝让于张献甫，日：“臣始逼而来，终代其任，非所以防凯觎安反侧也。”诏嘉之，以献甫统邠宁。数日，除希朝振武节度使，就加检校礼部尚书。

    振武有党项、室韦，交居川阜，凌犯为盗，日入慝作，谓之“刮城门”。居人惧骇，鲜有宁日。希朝周知要害，置堡栅，斥候【注】严密，人遂获安。异蕃虽鼠窃狗盗，必杀无赦，戎虏甚惮之，曰：“有张光晟，苦我久矣，今闻是乃更姓名而来。”其见畏如此。蕃落之俗，有长帅至，必效奇驼名马，虽廉者犹日当从俗，以致其欢，希朝一无所受。积十四年，皆保塞而不为横。单于城中旧少树希朝于他处市柳子命军人种之俄遂成林居人赖之。贞元末，累表请修朝觐。时节将不以他故自述职者，惟希朝一人，德宗大悦。

   顺宗时，王叔文党用事，将授韩泰以兵柄；利希朝老疾易制，乃命为左神策、京西诸城镇行营节度使，镇奉天，而以泰为副，欲因代之，叔文败而罢。宪宗即位，复以检校仆射为右金吾，出拜检校司空，充朔方灵盐节度使。

   突厥别部有沙陀者，北方推其勇劲。希朝诱致之，自甘州举族来归，众且万人。其后以之讨贼，所至有功，迁河东节度使。率师讨镇州无功。既耄且疾，事不理，除左龙武统军，以太子太保致仕。    

    一选自《旧唐书》

【注】斥候：古代的侦察兵

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．必效奇驼名马    效：献出

  B．以致其欢    致：取得

  C．皆保塞而不为横    横：横行

  D．利希朝老疾易制    制：控制

6．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是

  A．以希朝素整肃有声    以献甫统邠宁

  B．皆保塞而不为横    而以泰为副

  C．求其过，将杀之    其后以之讨贼

  D．非所以防凯觎安反侧也    所至有功

7．下列文句中，断句正确的一项是

  A．单于城中旧少树／希朝于他处市柳子／命军人种之／俄遂成林／居人赖之

  B．单于城中旧／少树希朝于他处市／柳子命军人种之／俄遂成林／居人赖之

  C．单于城中旧少树／希朝于他处市／柳子命军人种／之俄遂成林居／人赖之

  D．单于城中旧／少树希朝于他处市／柳子命军人种之／俄遂成林居／人赖之

8．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

  A．范希朝能力出众，却在事奉韩游瑰时差点因此招来杀身之祸，最后只好逃跑到凤翔。

  B．无论是振武的盗贼，还是异蕃的盗贼，范希朝对他们都是格杀无论，因此，盗贼十分畏惧他。

  C．范希朝招引突厥沙陀部投顺归降，用他们讨伐叛贼，立下赫赫战功，之后又率军征讨镇州，没有取胜。

  D．王叔文派遣范希朝镇守奉天，只不过是想掩人耳，便于让身为副使的韩泰乘机取代他。

9．根据具体要求分别完成下列各题。（10分）

(1)将下列句子翻译为现代汉语。（7分）

  ①有张光晟，苦我久矣，今闻是乃更姓名而来。（4分）

  ②顺宗时，王叔文党用事，将授韩泰以兵柄。（3分）

(2)从文中找出能体现范希朝治理有方的两个具体事例。（可自己概括，也可引用原文）(3

    分)

10.阅读下面的明诗，然后回答问题。（7分）

九日风阻郑家口

王世贞

野戍秋高鼓角哀，萧萧木叶走黄埃？

横驱浊浪蛟龙斗，复掩深林虎豹来。

短发霜风欺落帽，异乡天地畏登台。

只应诸季莱萸酒，妒杀黄花傍汝开。

  ．【注】诸季：诸弟

（1)颔联是怎样写风的？结合诗句简要说明。（3分）

答：                                                       

(2)结合全诗，简要分析词中所表达的思想感情。（4分）

答：                                                        

 11.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选3题，多选只按前3题计分)（6分）

(1)            ，             ，颁白者不负戴于道路矣。（《孟子·寡人之于国也》）

(2) 幽赏未已，高谈转清。            ，             。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）

(3)            ，             。绕树三匝，何枝可依？（曹操《短歌行》）

（4)东南形胜，江吴都会，钱塘自古繁华，     ，      ，参差十万人家。（柳永《望海潮》）

三、本大题4小题，共16分。

阅读下面的文字，完成12-15小题。

我国建筑今后新表现的趋势

梁思成

    艺术创造不能完全脱离以往的传统基础而独立。这在注重画学的中国应该用不着解释。能发挥创新都是受过传统薰陶的。即使突然接受一种崭新的形式，根据外来思想的影响，也仍然能表现本国精神。如南北朝的佛教雕刻，或唐宋的寺塔，都起源于印度，非中国本有的观念，但结果仍以中国风格造成成熟的中国特有艺术，驰名世界。艺术的进境是基于丰富的遗产上，今后的中国建筑自亦不能例外。无疑的将来中国将大量采用西洋现代建筑材料与技术。如何发扬光大我民族建筑技艺之特点，在以往都是无名匠师不自觉的贡献，今后却要成近代建筑师的责任了。如何接受新科学的材料方法而仍能表现中国特有的作风及意义，老树上发出新技，则真是问题了。

    一个东方老国的城市，在建筑上，如果完全失掉自己的艺术特性，在文化表现及观瞻方面都是大可痛心的。因这事实明显的代表着我们文化衰落，至于消灭的现象。今后为适应科学动向，我们在建筑上虽仍同样的必需采用西洋方法，但一切为自觉的建设。

    世界建筑工程对于钢铁及化学材料之结构愈有彻底的了解，近来应用愈趋简洁。形式为部署逻辑，部署又为实际问题最美最善的答案，已为建筑艺术的抽象理想。今后我们自不能同这理想背道而驰。我们还要进一步重新检讨过去建筑结构上的逻辑；如同致力于新文学的人还要明了文言的结构文法一样。表现国精神的途径尚有许多，“宫殿式”只是其中之一而已。

    要能提炼旧建筑中所包含的中国质素，我们需增加对旧建筑结构系统及平面部署的认识。构架的纵横承托或联络，常是有机的组织，附带着才是轮廓的钝锐，彩画雕饰，及门窗细项的分配诸点。这些工程上及美术上措施常表现着中国的智慧及美感，值得我们研究。许多平面部署，大的到一城一市，小的到一宅一园，都是我们生活思想的答案，值得我们重新剖视。我们有传统习惯和趣味：家庭组织，生活程度，工作，游憩，以及烹饪，缝纫，室内的书画陈设，室外的庭院花木，都不与西人相同。这一切表现的总表现曾是我们的建筑。现在我们不必削足就履，将生活来将就欧美的部署，或张冠李戴，颠倒欧美建筑的作用。我们要创造适合于自己的建筑。在城市街心如能保存古老堂皇的楼宇，夹道的树荫，衙署的前庭，或优美的牌坊，比较用洋灰建造卑小简陋的外国式喷水池或纪念碑实在合乎中国的身份，壮美得多。且那些仿制的洋式点缀，同欧美大理石富于“雕刻美”的市心建置相较起来，太像东施效颦，有伤尊严。因为一切有传统的精神，欧美街心伟大石造的纪念性雕刻物是由希腊而罗马而文艺复兴延续下来的血统，魄力极为雄厚，造诣极高，不是我们一朝一夕所能望其项背的。我们的建筑师在这方面所需要的是参考我们自己艺术藏库中的遗宝。我们应该研究汉阙，南北朝的石刻，唐宋的经验，明清的牌楼，以及零星碑亭，泮池，影壁，石桥，华表的部署及雕刻，加以聪明的应用。

艺术研究可以培养美感，用此驾驭材料，不论是木材，石块，化学混合物，或钢铁，都同样的可能创造有特殊富于风格趣味的建筑。世界各国在最新法结构原则下造成所谓“国际式”建筑；但每个国家民族仍有不同的表现。英，美，苏，法，荷，比，北欧或日本都曾造成他们本国特殊作风，适宜于他们个别的环境及意趣。以我国艺术背景的丰富，当然有更多可以发展的方面。新中国建筑及城市设计不但可能产生，且当有惊人的成绩。  

——选自《中国建筑史》中《为什么研究中国建筑（代序）》一文，有删节

 12-13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（12题选对一项给2分，选对两项给5分，多选不给分）

12.下列说法，符合文意的两项是(  )(  )（5分）

  A．完全脱离以往的传统基础的艺术创造是不存在的，传统薰陶影响今后建筑的创新。

  B．近代建筑师的责任就是要发扬光大我民族建筑技艺之特点。

  C．一个东方老国的城市，在建筑上，如果完全失掉自己的艺术特性，会导致我国的文化衰落。

  D．在城市街心保存古老堂皇的楼宇，是因为这些楼字有传统的习惯和趣味。

  E．在最新法结构原则下造成的“国际式”建筑，不受传统精神的影响。

13.下列对“如同致力于新文学的人还要明了文言的结构文法一样”的理解，不符合文意的一项是(    )（3分）

  A．接受新科学的材料方法的同时，还需要明确传统建筑艺术。

  B．建筑上虽仍同样的必需采用西洋方法，但是我们不能抛弃传统建筑艺术。

  C．我们还要进一步重新检讨过去建筑结构上的逻辑。

  D．“宫殿式”建筑是表现中国建筑精神的途径之一。

14.作者认为“新中国建筑及城市设计不但可能产生，且当有惊人的成绩”，其理由是什么？（4分）

15.现在中国城市建筑，要么到处是外国式喷水池或纪念碑，要么整街是整齐划一高楼大厦，结合文意，谈谈你对这样的城市建筑的看法。（4分）

四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题。共15分。

    选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点；信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

（一）文学类文本阅读

阅读下面的文字，完成16-18小题。

筑巢者

赵本夫

院子前头有一个很大的苗圃场，一年四季都有绿色。里头有松、竹、水杉、香樟、枇杷、银杏、白腊等几十个品种，有乔木，也有灌木，高低错落，繁茂葱茏，充满野趣。闲时，我常走进去散步。林子里有很多鸟：花喜鹊、蓝喜鹊、乌鸦、麻雀、山雀、黄鹂、竹鸡、斑鸠、野鸡、啄木鸟，还有些叫不上名的鸟，真叫林子大了，什么乌都有。傍晚时，宿鸟归林，鸟就更多，仅在一片柳树林里，就会有数千只鸟来此栖息。前几年，这片苗圃曾被规划为一个小区，要建楼房，附近的居民都反对，我也曾写信给有关部门。后来不知什么原因，开发计划暂时被搁置了，但大家还是忐忑，不知哪一天，这片林子还会被砍掉，那将是非常可惜的事。

人要筑巢，鸟也要有家。南京以山水自然人文闻名于世，但这些年因为道路扩建，一些行道树被砍掉了，市民很有意见。随着城市扩建，如今紫金山已成城中山，我住的地方，远处可以看到紫金山全景，无遮无拦，近处就是这片苗圃，中间夹着一条国道和沪宁铁路，从上海方  向来南京，这里就成了东南门户，左有紫金山，右有苗圃林场，林木蓊郁，百乌飞翔，实在给南京增添了无限风光和生机。城市建设，应当讲究疏密有致，不能一见有空地，就忙着盖楼房，最后把城市盖得密不透风，连喘气都困难。有山，有水，有树林，有乌，有鸟巢，有蝴蝶，有蜜蜂，有空地，这样的城市才称得上山水自然人文城市。

鸟儿们并不知道这片苗圃差点被毁掉，依然每天快乐地在此觅食玩耍，栖息繁衍。今年春节刚过，天还很冷，一天临高而望，忽然发现楼下的一棵杨树上，两只花喜鹊在筑巢，已经衔了些树枝来，放在一处杨树枝杈上。这是一排杨树，在苗圃边缘，已有五处鸟巢，现在筑的这个巢是第六个，距我书房直线距离至多二十米。因为我住在高层楼上，可以居高临下看它筑巢的全过程，这让我十分高兴，全家人也都很兴奋。为了看得更清楚，我时常拿起一只单筒望远镜，观察它如何从别处衔来一根小树棒，如何放在枝杈上，如何不断用嘴叼着调整位置，如何放好又飞到一旁观察是否合适。真是有趣极了。看来，两只花喜鹊是去年刚分窝的小喜鹊，今年已经可以生儿育女了。母喜鹊稍微大一些，也显得特别勤快，不停地叼来小树枝，放好位置，又很快飞走，寻找新的树棒。那只公喜鹊也没闲着，但它似乎更贪玩，效率也低一些，叼来一根树棒要摆弄半天，显然不如母喜鹊能干。有时公喜鹊叼来树枝，干脆交给母喜鹊编织窝巢，自己站到一旁观看。这有点像人类，经营家庭主要靠女人。

它们筑巢很有讲究，底部尽量铺得很大，以便更牢靠地架在杨树枝杈上，然后呈圆形往上垒窝，一圈圈加高，到一定高度时，窝巢开始往内收拢成三角形。我每天看很多次，当时还有些奇怪，怎么成了这个样子？但后来渐渐明白了，窝巢高度够了，上部垒成三角形，便于它们架构窝顶，就是用衔来的小棍棒搭在上头，从边沿搭起，一点点往里收口，最后，搭成一个顶篷。顶篷是拱形的，中间高，周围低，而且搭得很厚，密密麻麻，这样就可以防止雨水流进窝巢。进出口留在侧旁，完全没有破坏顶篷的防雨功能。我佩服得五体投地，人也不过这样聪明了。如此大概二十多天，一个很大的窝巢，终于筑成了。最后几天，它们不再衔干树枝，而是衔来一些软草钻进巢里，大概是要下蛋了。我相信要不了多少天，会有一对小生命诞生，那将是一个神圣而动人的时刻。说真的，我都有点迫不及待了。我会守候着它们，等待那一天的来临。

多年前去美国访问时，曾听到一个故事，说有个富翁花巨资买下一块地，准备建一栋别墅，那块地上只有一棵树。但临要动工时，却发现唯一的那棵树上，有两只鸟在筑巢。富翁立刻决定，暂时不建别墅了。他想它们也许不定哪天就会飞走，等它们飞走了再建别墅。可是这一等就等了十几年，鸟儿在树上生生不息，永久定居了。富翁直到死去，也没有建成别墅。临终前，他给儿子留下的唯一遗嘱是：别动那个鸟巢。

    一选自2012年7月2日《解放日报》

16．文章酋段对苗圃场的描写，在文中有什么作用？（4分）

17．文章写的是城市的鸟儿，却以“筑巢者”为题目，有什么用意？结合文本作简要分析。(5分)

18 ．文章最后一段可否删去？结合文本，谈谈你的看法。（6分）

(二)实用类文本阅读

 阅读下面的文字完成19-21小题。

邓广铭：逝去的学风

徐百柯

邓广铭（1907-1998）字恭三，山东临邑人。历史学家，公认的宋史泰斗。 

回忆、抚今、追昔，还有责任、信托。季老以“后死者”自勉，反观已逝的邓先生，他又何尝不是岳飞、辛弃疾、王安石、陈亮……这些宋代大豪杰们的“后死者”呢？

此情境，“千古知音”一句，足矣。

邓广铭研究古代史，最早却以新文学为人所知。 1932年考入北京大学历史系之前，他曾就读于辅仁大学。恰逢周作人来校讲新文学。周作人自称“既未编讲义，也没有写出纲领来只信口开河地说下去就完了”，谁知讲完之后，“邓恭三先生却拿了一本笔记的草稿来叫我校阅，所记录的不但绝少错误，而且把我所乱说的话整理得略有次序，这尤其使我佩服”。

 结果这本笔记当年就以《中国新文学的源流》为名出版了。周作人将稿费送给邓广铭，他用这笔钱买了一部线装二十四史。老友张中行后来感叹，周作人讲课北调搀和南腔，其中又有不少专业知识，颇不易记，邓广铭却像是轻而易举，不止记了，且接着就印成书，“一个初进大学之门的学生，才竞如此之高，学竞如此之富，简直不可理解”。

陈寅恪在《邓广铭（宋史·职官志考正）序》中写道：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世，后渐衰微，终必复振。”有“复振”的希望，所以“宋代之史事，乃今日所亟应致力者”。然而，这一件工作却并不容易做，因为《宋史》阙误特多，而在诸正史中，卷帙最为繁多，故“数百年来，真能熟读之者，实无几人”。

由此可见，欲治宋史，必须有勇气、有才学。邓广铭无疑就属于这不多的“几人”之列。史学大家周一良甚至认为他堪称“20世纪海内外宋史第一人”。

邓广铭穷毕生之力研究宋史，而他早年读罗曼。罗兰的《贝多芬传》，又萌发了写中华民 族英雄人物传的念头，于是以史笔为王安石、岳飞、辛弃疾、陈亮等立传，为他们钩沉、辨诬． 对他们作出公允的评价。他写王安石，写的是“天变不足畏，祖宗不足法，流俗之言不足恤”的三不足精神；写陈亮，是写“推倒一世之智勇，开拓万古之心胸”的特立独行气概；写岳飞，写的是“待从头，收拾旧山河”的壮志。

 他的《岳飞》被称为名著，1945年抗战胜利之际由重庆胜利出版社出版。“这是一个巧合，出版正赶上那场民族战争的胜利。”邓广铭的女儿邓小南告诉记者，“书是在抗战中写的，里面寄托着他的慷慨报国之心。”上世纪80年代此书增订再版，印数达到17万余册，对于学术著作，这是少见的印数，可知此书受欢迎的程度。

 邓广铭写这些豪杰，同时也将此种情怀躬行于自己的人生实践，长期随伺父亲左右的邓小南对父亲的印象是两个词，耿介和磊落。“他们那一辈学人，经过那么多曲折，很多人改变了，但他总体上还是磊落的。他自己在‘运动’中有过违心的言行，这他从来都承认，承认得也很磊落。”

一些老朋友默认学界不良之风，邓广铭会毫不客气地提出批评；他的学术商榷文章，总是直指根本，非常尖刻。家人劝他随和一点儿，他却斥之为“乡愿”。邓小南感叹：“他这是上世纪三四十年代的学界风气，那时的学者坦诚相见，大家习以为常。但现在，已经不是那个时代了。”

时代变了，然而邓广铭依旧沉浸在他以往的理念中，依旧渴求思想的交流甚至交锋。他的不肯屈就，使他在晚年失去了很多本来能够谈话的朋友，以至于家人不时能察觉到他精神深处的孤寂。

 邓小南说，其实父亲晚年珍视每一次沟通交流的机会。他耳朵不好，戴上助听器效果也不大，凡有电话找他，他会立即让家人搬来一张小椅子，端坐在那儿，双手把着电话筒，把耳朵紧紧地贴在上面……说到这里，邓小南的声音有些悲凉。

 邓广铭一生，有声有色，有棱有角。在临终前的病榻上，他对女儿说：“我死了以后，给我写评语．不要写那些套话，‘治学严谨、为人正派，，用在什么人身上都可以，没有特点。”    也许，葬礼上的一句挽联会符合先生的心愿：“直道挺儒林，矫俗惟凭孤剑勇。”

 老友季羡林在回忆邓广铭时提到过一个词“后死者”，感慨于这个词里面所蕴含着的哀思。

    ——选自《民国那些人》

19．传记写作要求具有真实性，本文是怎样体现这一传记文学特点的？（4分）

20.为什么说邓广铭是“20世纪海内外宋史第一人”？请结合文意具体分析。（5分）

21.如何理解“反观已逝的邓先生，他又何尝不是岳飞、辛弃疾、王安石、陈亮……这些宋代大豪杰们的‘后死者’呢”这句话？结合文意，谈谈你的理解。（6分）
五、本大题3小题，共22分。

22．请根据两个图表反映的情况，补充下面文段中A、B、C处空缺的内容，使上下文语意连贯。（书写答案不要出现数字）（6分）

在进行人际沟通上，依靠互联网使用MSN、QQ等进行即时聊天的受访者为21%，利用微博的为20.6%，视频聊天的为19.2%，合计60.8%。由此看出，A.             。个人智能设备使用带的影响调研显示，合计约有67.6%的使用者对个人智能终端的优点表示认可，从中可以看出个人智能终端有B.           的特点，消费者也乐于接受产品智能化或云技术化带的好处。但同时有15.5%的使用者认为，个人智能设备的使用让与家人、朋友的沟通时间变少；16.9%的使用者认为互联网正在替代面对面沟通。由此可见，C.                    。
23．阅读下面一则报道，按要求完成题目。

“经济普查，从标哥查起。”12月24日夜，南京，在临时搭建的数米高的露天红帐内，陈光标站在一沓沓百元人民币堆出的“钱桌”旁，指着身后、左、右的三面“钱墙”说：“我就是要用这种夸张方式，让更多人关注、并积极参与第三次全国经济普查。”

红帐、红色百元大钞、黄色聚光灯，加上陈光标的浓眉、红色领带，一眼望去，就是典型的陈光标风格，依旧浓墨重彩，依旧“景”不惊人死不休。

他说，这就是陈光标的“演播室”，16吨的百元人民币用一辆东风大卡车运来后，20个人“搭建”了5个小时才完工。

2014年1月1日，第三次全国经济普查将全面启动。“摸清家底惠百业，经济普查靠大家；经济普查知根知底，科学发展有理有据”，陈光标说，这样的陈氏号召宣传方法，更容易引起老百姓关注，也节省了宣传经济普查的报纸版面，节约纸张也算是环保。

但无论陈光标自称的初衷如何，“标哥”式的手法拿出来，随之而至的质疑声也会不绝于耳，比如，作秀、夸张和炫富。从2010到2013年，每年陈光标都会摆出“钱墙”来撑“慈善捐款”的场面，之前是“钱堆”、“钱墙”，现在是用钱搭建出的演播室。听到作秀和夸张两个词，他先是哈哈大笑，然后就欣然承认：自己做得“过”一点，才能唤起更多人对公益慈善的注意。而提起炫富一说，陈光标看了看手里的一沓钱表示：“希望更多人跟我一起炫富，因为我的钱来得阳光。希望标哥晒钱的作用，能引领更多企业家一起晒钱，在五年一次经济普查时拿出来晒一晒，看看有没有生虫、发霉的。”

（1）请给这则新闻拟一个标题，不超过15个字（含标点）。（2分）

（2）根据文意，概括陈氏宣传法的特点及其好处。（4分）

24.阅读下面材料，根据要求选择一个角度发表自己的看法，要求不仅把看法说清楚，而且将看法的理由写充分。（10分）

某报载：“天涯论坛”贴出一篇博客文章——《一个记者的忏悔》，一位名叫朱光兵的“前新闻人”坦白自己曾在两年时间内写过80多篇假新闻，其中一些还被国内多家媒体转载。朱光兵说，现在广东乃至全国，像他这样的人大有人在，而且由于网络的出现，有些人造假比他当年还要严重，“我在网上曝光自己后，他们中的很多人都有跟我联系过，有一个‘同行’还质问我，你这样搞，我们以后怎么混？”

语文参考答案

1、C  解释：A、lěi/lèi  zhēn  kòng/kōng  B hē/kē  zǐ gòu/gōu  C jué/jú chǔ/zhù  zhì/shí  D jiàn /zhàn  xiù  ní/nì

2、D  解释：“不忍卒读”是形容文章内容悲惨动人。应“难以卒读”。

3、C  解释：A搭配不当，“增强”改为“加强”；B否定不当，在“必要”前加“不”；D成分残缺，在“探索”后增加“培养”。 

4、A  解释：注意话题的前后一致。由开头的“书写”到结尾句的“文人士大夫”等词语，理清思路。

5、C解释：  横：横行的事  

6、C解释：A连词，因为／介词，用；B动词，做／动词，作为；C第三人称代词，他，他们；D助词，和介词“以”组成“所以”这一短语，表示什么原因，’／助词，所字结构。

7、A解释：符合原文内容大意

8、B解释：B（没说到他杀振武的盗贼）  

9.【断句与翻译】(10分)

(l)①有个叫张光晟的人，使我们受苦很长时间了，现在听说这个人更改姓名又来了。（“苦”、“是”、“更”、句意各1分）

  ②顺宗时，王叔文一党掌管政事，准备把兵权交给韩泰。（“用事”、状语后置句式、句意各1分）

(2)①戎政修举；②置堡栅，斥候严密，人遂获安；③积十四年，皆保塞而不为横；④希朝于他处市柳子，命军人种之，俄遂成林。（3分，答对一点给1分）  

10【古诗鉴赏】  （7分）

  (1)比喻（或夸张）。把秋风卷起的巨浪比喻为蛟龙在酣斗，巨浪卷入深林似乎要把虎豹驱赶出来，运用比喻和夸张，从江河和深林两个领域写出了风的大。

  (2)诗的前四句写了受大风阻止，自己不能如愿赶回家。后四句紧扣“九日”重阳，写自己不能在重阳之日与家人团聚，抒发了诗人浓烈的思乡之情。

1．【名篇名句】  （6分）

  (l)谨庠序之教，申之以孝悌之义

  (2)开琼筵以坐花，飞羽觞而醉月

  (3)月明星稀，乌鹊南飞

  (4)烟柳画桥，风帘翠幕

三、本大题4小题，共1 6分。

12、【理解、分析文意】A D  （5分）

  （B缩小范围；C强加因果；E由“但每个国家民族仍有不同的表现”可知，受到传统精  神的影响。）

13、【理解重点语句的含意】D（D项只是说明“宫殿式”建筑是中国传统建筑而已）（3分）

14、【文意的分析与综合】  （4分）  ①艺术的进境是基于丰富的遗产上，我国具有丰富的文化遗产；②艺术研究可以培养美感，而我国有丰富的艺术背景。（每点2分）

15、【探究文本的思想内容】  （4分）①艺术创造不能完全脱离以往的传统基础而独立。这样的建筑，已经完全脱离了我国的传统基础，无法体现我民族建筑技艺的特点，无法创造适合于自己的建筑。

  ②这样的建筑，欠缺对旧建筑结构系统及其平面部署的认识，更谈不上对旧建筑加以聪明的应用，缺乏参考我们自己艺术藏库中的遗宝，不能表现本国精神。（每点2分）

四、共15分。

（一）文学类文本阅读

16【分析作品的结构和手法】（4分）①写出开发商与城市居民的不同追求，为下文写喜鹊筑巢作铺垫；②以苗圃场的遭遇暗示城市绿地不易生存的现状，表现作者对山水自然人文

城市的向往。③激发读者对城市绿地命运的关注。（结构作用2分，内容作用2分。）

17、【表达技巧和构思】（5分）①与文中喜鹊筑巢的内容对应；②鸟儿象征着城市的居民，需要安逸的家’表达了作者对山水自然人文城市的追求；③发展商要有“别动那个鸟巢”

的人文发展理念，当真正的“筑巢者”，引入深思。（答一点2分，两点4分，三点5分）

18、（6分）能够从内容、结构、主题等方面作答即可。

示例一、不可以删去①用美国的富翁与国内城市开发商进行对比，表达城市要向山水自然人文城市②含蓄地表现作者对国内部分开发商只为眼前利益服务，不顾城市生态的现状的批评。

示例二：可以删去。删去之后，文章已经明确表达城市要向山水自然人文城市发展的主题。②删去之后。文章结构同样完整，文章主要捕写对象为喜鹊，本文已经借喜鹊筑巢来表达了主题，也表达了作者对开发商的批评。

    (二)实用类文本阅读    

    19.【了解文本的文体特征】  （4分）①引用亲友的回忆与评价，增强真实性。②引用传主的著作。③写传主真实的经历。（答出一点1分，答出两点3分，答出三点4分）

    20．【筛选整合文中信息】  （5分）①他穷毕生之力研究宋史；②《宋史》阙误特多，“数百年来，真能熟读之者，实无几人”，  邓广铭属于这不多的“几人”之列；③他对宋代历史人物作出公允的评价，研究《宋史》的学术著作多，影响大，深受读者喜爱。（答一点2分，两点4分，三点5分）

    21.【发掘文本的社会意义】  （6分）①他与岳飞、辛弃疾、王安石、陈亮等人同样才高学富；②他具有岳飞、辛弃疾、王安石、陈亮等人的精神、气概、壮志，慷慨报国之心；③他将宋代大豪杰们的情怀躬行于自己的人生实践，耿介、磊落。（每点2分，其他答案言之成理，也酌情给分。）

22．大意对即可得满分。A.云时代依靠互联网进行人际沟通成为社会显著现象。（2分）B. 可以扩大社交圈，提高生活效率，获取海量资讯（或快捷、共享、海量、社交化）。（2分）C.个人智能终端也导致社会个体化分离，引情感冷漠。（2分）

23．【压缩】（6分）

（1）示例一：陈光标高调晒财产助推经济大普查
示例二：陈光标16吨人民币搭“演播室”

[2分。人物及事件1分，宣传的特点（如“16吨人民币”“高调”）1分。超出字数扣1分。]

（2）特点：大量的金钱作为背景，现场浓彩重墨；言语高调自信；作秀、夸张、炫富。

好处：更易引起百姓关注；环保节约；更易达成推动普查或宣传慈善的目的。

[4分。“特点”“好处”各2分，答对1点得1分。]







图表1：您使用最多的聊天方式是
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互联网的即时聊天


工具MSN、QQ等
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我是微博控
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电话、短信我最爱
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面对面坐着聊天
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视频聊天
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图表2：您觉得个人智能产品使用会带来哪些影响？
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42092票


智能终端社交，


朋友圈子大了
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39008票


花费时间太多，与


家人朋友沟通少了





47716票


交流更加顺畅，


提高了生活效率
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网络代替面对面交


流，使情感冷漠
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娱乐手段更丰富
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接收资讯更便捷，更海量


朋友圈子大了
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