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　　2017中级会计师《经济法》冲刺班重点讲义：法律行为与代理
　　第三节 法律行为与代理
　　一、法律行为
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　　考点5：法律行为的概念及具体种类 ★★

　　(一)法律行为的概念和特征

　　这里所述的法律行为是民事法律行为，是指公民或法人：①以设立、变更、终止民事权利和民事义务为目的;②以意思表示为要素，依法产生民事法律效力的;③合法行为。

　　一、法律行为

　　(三)法律行为的有效要件

　　法律行为的有效是指法律行为足以引起权利义务设立、变更、终止的法律效力。法律行为的成立是法律行为有效的前提，但是，已成立的法律行为不一定必然发生法律效力，只有具备一定有效条件的法律行为，才能产生预期的法律效果。

　　法律行为的有效要件分为形式有效要件和实质有效要件。

　　1.法律行为的形式有效要件

　　这是指行为人的意思表示的方式必须符合法律的规定。根据《民法通则》的规定，民事法律行为可以采用书面形式、口头形式或其他形式。法律规定用特定形式的，应当依照法律规定。如果行为人对法律规定必须采用特定形式而未采用的，其所进行的法律行为则不产生法律效力。

　　(1)书面形式可分为一般书面形式和特殊书面形式。特殊书面形式主要包括公证形式、鉴证形式、审核批准形式、登记形式、公告形式等。一般而言，书面形式优于口头形式，特殊书面形式优于一般书面形式。

　　(2)其他形式主要有视听资料形式和沉默形式。根据我国最高人民法院有关司法解释的规定，当事人以录音、录像等视听资料形式实施的民事行为，如有两个以上无利害关系人作为证人或有其他证据证明该民事行为符合《民法通则》规定的实质有效要件的，可以认定有效;一方当事人向对方当事人提出民事权利的要求，对方未用语言或文字明确表示意见，但其行为表明已接受的，可以认定为默示，不作为的默示只有在法律有规定或当事人双方有约定的情况下，才可以视为意思表示。

　　2.法律行为的实质有效要件

　　(1)行为人具有相应的民事行为能力。
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　　(2)意思表示真实。这是指行为人的意思表示是其自觉自愿作出的，同时与其内心所表达的意思相一致。法律行为必须是意思表示真实的行为，如果意思表示不真实(亦可称为有瑕疵)，则不应产生法律效力，例如：行为人的意思表示是基于胁迫、欺诈的原因而作出的。

　　(3)不违反法律或社会公共利益。

　　(四)附条件和附期限的法律行为

　　1.附条件的法律行为

　　这是指当事人在法律行为中约定一定的条件，并以将来该条件的成就(或发生)或不成就(或不发生)作为法律行为生效或不生效的根据。

　　(1)所附条件可以是事件，也可以是行为。如果所附的条件是违背法律规定或者不可能发生的，应当认定该民事行为无效。当事人恶意促使条件成就的，应当认定条件没有成就，当事人恶意阻止条件成就的，应当认定条件已经成就。

　　(2)能够作为法律行为所附条件的事实必须具备以下条件：一是将来发生的事实，已发生的事实不能作为条件;二是不确定的事实，即条件是否必然发生，当事人不能肯定;三是当事人任意选择的事实，而非法定的事实;四是合法的事实，不得以违法或违背道德的事实作为所附条件;五是所限制的是法律行为效力的发生或消灭，而不涉及法律行为的内容，即不与行为的内容相矛盾。

　　2.附期限的法律行为

　　这是指当事人在法律行为中约定一定的期限，并以该期限的到来作为法律行为生效或解除的根据。期限是必然要到来的事实，这是与附条件的法律行为所附条件的根本区别。法律行为所附期限可以是明确的期限，例如某年某月某日，也可以是不确定的期限，例如“某公民死亡之日”。

　　(五)无效的民事行为

　　1.无效民事行为的概念和种类

　　无效民事行为是指因欠缺法律行为的有效要件，因而当然不发生法律效力的民事行为。无效民事行为的本质特征在于其违法性，即当事人一方或双方所实施的民事行为违法。下列几种民事行为无效：

　　(1)无民事行为能力人独立实施的。

　　(2)限制民事行为能力人依法不能独立实施的。但间歇性精神病人的民事行为，确能证明是其在没有发病期间实施的，并且符合民事法律行为应当具备条件的，应当认定有效。

　　(3)一方以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危，使对方在违背真实意思的情况下所为的。这里所称的欺诈是指一方当事人故意告知对方虚假情况，或故意隐瞒真实情况，诱使对方当事人作出错误意思表示的行为;胁迫是指以给公民及其亲友的生命健康、名誉、荣誉、财产等造成损害，或者以给法人的名誉、荣誉、财产等造成损害为要挟，迫使对方作出违背真实的意思表示的行为;乘人之危是指一方当事人乘对方处于危难之机，为牟取不正当利益，迫使对方作出不真实的意思表示，严重损害对方利益的行为。

　　(4)恶意串通，损害国家、集体或第三人利益的。

　　(5)违反法律或社会公共利益的。

　　(6)以合法形式掩盖非法目的的。

　　民事行为部分无效，不影响其他部分的效力的，其他部分仍然有效。

　　2.无效民事行为的法律后果

　　无效的民事行为，从行为开始起就没有法律约束力。其在法律上产生以下法律后果：

　　(1)恢复原状。即恢复到无效民事行为发生之前的状态，当事人因该行为取得的财产应当返还给受损失的一方。

　　(2)赔偿损失。即有过错的一方应当赔偿对方因此所受的损失。如果双方都有过错的，应当各自承担相应的责任。

　　(3)收归国家、集体所有或返还第三人。即指双方恶意串通，实施民事行为损害国家、集体或第三人利益的，应当追缴双方取得的财产，收归国家、集体所有或返还第三人。

　　(4)其他制裁。对行为人实施无效民事行为损害国家利益或社会利益，依法需要给予行政制裁或刑事制裁的，还应当依法追究其行政责任或刑事责任。

　　(六)可变更、可撤销的民事行为

　　1.可变更、可撤销民事行为的概念和特征

　　可变更、可撤销民事行为是指可以因行为人自愿请求法院或仲裁机关予以变更或撤销而归于无效的民事行为。

　　可变更、可撤销民事行为与无效民事行为相比，具有以下特征：

　　(1)在该行为被撤销前，其效力已经发生，未经撤销，其效力不消灭。即其效力的消灭以撤销为条件。

　　(2)该行为的撤销应由享有撤销权的当事人行使，且法院或仲裁机关对之采取不告不理的态度。

　　(3)撤销权人对权利的行使拥有选择权，其可以撤销其行为，也可通过承认的表示使撤销权归于消灭。

　　(4)撤销权的行使有时间限制。可变更或可撤销的民事行为，自行为成立时起超过1年当事人才请求变更或撤销的，人民法院不予保护。

　　(5)该行为一经撤销，其效力溯及到行为的开始，即自行为开始时无效。

　　2.可变更、可撤销民事行为的种类

　　(1)行为人对行为内容有重大误解的。重大误解是指行为人因对行为的性质、对方当事人、标的物的品种、质量、规格和数量等的错误认识，使行为的后果与自己的真实意思相悖，并造成较大损失的情形。

　　(2)显失公平的。显失公平是指一方当事人利用优势或利用对方没有经验，致使双方的权利与义务明显违反公平、等价有偿原则的情形。

　　(3)乘人之危的。行为人利用对方当事人的急迫需要或危难境地，为谋取不正当利益，迫使对方违背真实意思订立的合同。

　　3.可变更、可撤销民事行为的法律后果

　　对于重大误解或显失公平的民事行为，当事人请求变更的，人民法院应当予以变更;当事人请求撤销的，人民法院可以酌情予以变更或撤销。被撤销的民事行为从行为开始起无效。

　　如果享有撤销权的当事人未在法定期间内行使撤销权的，则可撤销民事行为视同法律行为，对当事人具有约束力;如果可撤销民事行为被依法撤销后，则具有与无效民事行为相同的法律后果。


