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第四节   票据法律制度
一、票据法基础理论
考点10：票据法基本理论知识 ★★
（一）票据的概念
我国《票据法》中规定的“票据”，包括汇票、本票和支票，是指由出票人依法签发的，约定自己或委托付款人在见票时或指定的日期向收款人或持票人无条件支付一定金额的有价证券。
（二）票据法上的关系和票据基础关系
1.票据法上的关系
票据法上的关系是指因票据行为及与票据行为有关的行为而产生的票据当事人之间的法律关系。票据法上的关系可分为票据法上的票据关系和票据法上的非票据关系。
（1）票据法上的票据关系
票据法上的票据关系，是指当事人基于票据行为而产生的票据权利义务关系。
在各种票据关系中，出票人、持票人、付款人三者之间的关系是票据的基本关系。
（2）票据法上的非票据关系
票据法上的非票据关系，是指由票据法直接规定的，不基于票据行为而发生的票据当事人之间与票据有关的法律关系。记住下面三种。
①票据上的正当权利人对于因恶意而取得票据的人行使票据返还请求权而发生的关系。②因时效届满或手续欠缺而丧失票据上权利的持票人对于出票人或承兑人行使利益偿还请求权而发生的关系。③票据付款人付款后请求持票人交还票据而发生的关系等。
2.票据基础关系
票据关系的发生是基于票据的授受行为，那么当事人之间为何而授受票据，则是基于一定的原因或前提，这种授受票据的原因或前提关系即是票据的基础关系，如基于购买货物或返还资金而授受票据，该购货关系和返还资金关系即是票据的基础关系。在法理上，票据的基础关系往往都是民法上的法律关系。
【举例】A公司为购买货物向B公司签发了票据，从而在A公司与B公司之间形成了票据关系，形成该票据关系的基础关系即为A公司与B公司之间的买卖合同关系。
案例类型1
一般来说，票据关系的发生总是以票据的基础关系为原因和前提的，但是，票据关系一经形成，就与基础关系相分离，基础关系是否存在，是否有效，对票据关系都不起影响作用。
这就是说，如果票据当事人违反《票据法》的上述规定而签发、取得和转让了没有真实交易关系和债权债务关系的票据，该票据只要符合法定的形式要件，票据关系就是有效的，该票据关系的债务人就必须依票据上的记载事项对票据债权人承担票据责任，而不得以该票据没有真实的交易和债权债务关系为由而进行抗辩。 
除非依《票据法》规定，持票人是不履行约定义务的与自己有直接债权债务关系的人，票据债务人才可进行抗辩。
案例类型2
“持票人因超过票据权利时效或者因票据记载事项欠缺而丧失票据权利的，仍享有民事权利，可以请求出票人或者承兑人返还其与未支付的票据金额相当的利益。”
（三）票据行为 
1.票据行为的概念 
票据行为是指票据当事人以发生票据债务为目的的、以在票据上盖章为权利义务成立要件的法律行为。 
2.根据有关规定，票据行为的成立，必须符合以下条件：
（1）行为人必须具有从事票据行为的能力。
案例类型3
《票据法》规定，无民事行为能力人或者限制民事行为能力人在票据上签章的，其签章无效。也就是说，无民事行为能力人或者限制民事行为能力人不具有票据行为能力，只有具备完全民事行为能力的自然人、法人和其他单位才具有票据行为能力。
（2）行为人的意思表示必须真实或无缺陷。《票据法》规定，以欺诈、偷盗或者胁迫等手段取得票据的，或者明知有前列情形，出于恶意取得票据的，不得享有票据权利。
（3）票据行为的内容必须符合法律、法规的规定。
需要明确的是，这里所指的合法主要是指票据行为本身必须合法，即票据行为的进行程序、记载的内容等合法。
（4）票据行为必须符合法定形式。
①关于签章。签章是票据行为生效的一个重要条件。我国《票据法》规定：“票据上的签章，为签名、盖章或者签名加盖章。”
票据上的签章是票据行为表现形式中绝对应记载的事项，如无该项内容，票据行为即为无效。
《票据法》规定：“法人和其他使用票据的单位在票据上的签章，为该法人或者该单位的盖章加其法定代表人或者其授权的代理人的签章。”
案例类型4
出票人在票据上的签章不符合规定的，票据无效；
承兑人、保证人在票据上的签章不符合规定的，或者无民事行为能力人、限制民事行为能力人在票据上签章的，其签章无效，但不影响其他符合规定签章的效力；
背书人在票据上的签章不符合规定的，其签章无效，但不影响其前手符合规定签章的效力。
②关于票据记载事项。票据记载事项一般分为绝对记载事项、相对记载事项、非法定记载事项等。
绝对记载事项是指票据法明文规定必须记载的，如无记载，票据即为无效的事项；
相对记载事项是指某些应该记载而未记载，适用法律的有关规定而不使票据失效的事项；
非法定记载事项是指《票据法》规定由当事人任意记载的事项。
票据上可以记载《票据法》及《支付结算办法》规定事项以外的其他出票事项，但是该记载事项不具有票据上的效力，银行不负审查责任。
《票据法》规定：“票据金额、日期、收款人名称不得更改，更改的票据无效”。
【例-单选题】（2016年）根据票据法律制度的规定，在票据上更改特定记载事项的，将导致票据无效。下列各项中，属于该记载事项的是（   ）。
A.付款人名称
B.收款人名称
C.付款地
D.出票地
网校答案：B
网校解析：本题考核票据的记载事项。票据金额、日期、收款人名称不得更改，更改的票据无效。
3.票据行为的代理
票据行为的代理必须具备以下条件：第一，票据当事人必须有委托代理的意思表示。该种授权委托一般以书面形式。第二，代理人必须按被代理人的委托在票据上签章。如果代理人未在票据上以自己的名字或名称签章，则不产生票据代理的效力。第三，代理人应在票据上表明代理关系，即注明“代理”字样或类似的文句。
（四）票据权利与抗辩（案例类型5）
1.票据权利
（1）票据权利的概念。票据权利是指持票人向票据债务人请求支付票据金额的权利。根据我国《票据法》的规定，票据权利包括付款请求权和追索权。
（2）票据权利的取得。当事人取得票据的情形主要有：
第一，出票取得。出票是创设票据权利的票据行为，从出票人处取得票据，即取得票据权利。
第二，转让取得。票据通过背书或交付等方式可以转让他人，以此取得票据即获得票据权利。
第三，通过税收、继承、赠与、企业合并等方式取得票据。
【举例】A公司为购买货物向B公司签发了票据，从而在A公司与B公司之间形成了票据关系，形成该票据关系的基础关系即为A公司与B公司之间的买卖合同关系。
A→B→C→D→E→F 
取得票据应该注意什么呢？
行为人依法取得票据权利，必须注意以下几个问题：
一是票据的取得，必须给付对价，即应当给付票据双方当事人认可的相对应的代价。 
无对价或无相当对价取得票据的，如果属于善意取得，即票据取得人取得票据不存在欺诈、偷盗、胁迫等情形，没有主观恶意，仍然享有票据权利，但票据持有人必须承担其前手的权利瑕疵，即该票据权利不得优于其前手。 
如果前手的权利因违法或有瑕疵而受影响或丧失，该持票人的权利也因此受影响或丧失。 
前手是指在票据签章人或者持票人之前签章的其他票据债务人。
二是因税收、继承、赠与可以依法无偿取得票据的，不受给付对价的限制。但是，所享有的票据权利不得优于其前手。　
三是因欺诈、偷盗、胁迫、恶意取得票据或因重大过失取得不符合法律规定的票据的，不得享有票据权利。
【举例】B公司取得票据后，即使在没有给付对价的情况下将该票据背书转让给C公司，只要C公司取得该票据是善意的且已向B公司给付了对价，A公司就不得对C公司行使票据权利进行抗辩。除非B公司是持票人时（即B公司没有背书该票据），A公司可以对其抗辩；或者B公司在没有给付对价的情况下背书转让给C公司，而C公司也没有向B公司给付对价时，A公司才可以对C公司进行抗辩。 
（3）票据权利的行使与保全。
票据权利的行使，是指票据权利人向票据债务人提示票据，请求实现票据权利的行为。如请求承兑、提示票据请求定期付款、行使追索权等。持票人行使票据权利，应当按照法定程序在票据上签章，并出示票据。
票据权利的保全，是指票据权利人为防止票据权利的丧失而实施的行为。如为防止付款请求权与追索权因时效而丧失，采取中断时效的行为；为防止追索权丧失而请求作成拒绝证明的行为等。
票据权利人为了防止票据权利丧失，在人民法院审理、执行票据纠纷案件时，可以请求人民法院依法对票据采取保全措施或者执行措施。
根据《票据法司法解释》的规定，经当事人申请并提供担保，对具有下列情形之一的票据，可以依法采取保全措施和执行措施：
①不履行约定义务，与票据债务人有直接债权债务关系的票据当事人所持有的票据；
②持票人恶意取得的票据；
③应付对价而未付对价的持票人持有的票据；
④记载有“不得转让”字样而用于贴现的票据；
⑤记载有“不得转让”字样而用于质押的票据；
⑥法律或者司法解释规定有其他情形的票据。
《票据法》规定，持票人对票据债务人行使票据权利，或者保全票据权利，应当在票据当事人的营业场所和营业时间内进行，票据当事人无营业场所的，应当在其住所进行。
（4）票据权利的补救。
《票据法》规定了票据丧失后的三种补救措施，即挂失止付、公示催告、普通诉讼。
①挂失止付。挂失止付，是指失票人将票据丧失的情况通知付款人并由接受通知的付款人暂停支付的一种方法。《票据法》规定，票据丧失，失票人可以及时通知票据的付款人挂失止付，但是，未记载付款人或者无法确定付款人及其代理付款人的票据除外。
挂失止付并不是票据丧失后票据权利补救的必经程序，而只是一种暂时的预防措施，最终要通过申请公示催告或提起普通诉讼来补救票据权利。
但需注意的是，根据《票据管理实施办法》的规定，付款人或者代理付款人自收到挂失止付通知之日起12日内没有收到人民法院的止付通知书的，自第13日起，挂失止付通知书失效。
②公示催告。公示催告，是指在票据丧失后，由失票人向人民法院提出申请，请求人民法院以公告方法通知不确定的利害关系人限期申报权利，逾期未申报者，由人民法院通过除权判决宣告所丧失票据无效的一种制度。
公示期间不得少于60日，且公示催告期间届满日不得早于票据付款日后15日。
③普通诉讼。普通诉讼，是指丧失票据的失票人向人民法院提起民事诉讼，要求法院判定付款人向其支付票据金额的活动。丧失票据的失票人提起诉讼应注意以下几点：
第一，票据丧失后的诉讼被告一般是付款人，但在找不到付款人或付款人不能付款时，也可将其他票据债务人（出票人、背书人、保证人等）作为被告；
第二，诉讼请求的内容是要求付款人或其他票据债务人在票据的到期日或判决生效后支付或清偿票据金额；
第三，失票人在向法院起诉时，应提供所丧失票据的有关书面证明；
第四，失票人向法院起诉时，应当提供担保，以防由于付款人支付已丧失票据票款后可能出现的损失。担保的数额相当于票据载明的金额；
第五，在判决前，丧失的票据出现时，付款人应以该票据正处于诉讼阶段为由暂不付款，而将情况迅速通知失票人和人民法院，法院应终结诉讼程序。
（5）票据权利的消灭。票据权利的消灭，是指因发生一定的法律事实而使票据权利不复存在。票据权利消灭之后，票据上的债权债务关系也随之消灭。在一般情况下，票据权利可因履行、免除、抵销等事由的发生而消灭。我国《票据法》着重规定了持票人的票据权利因时效届满而消灭的四种情形，即票据权利在下列期限内不行使而消灭：
①持票人对票据的出票人和承兑人的权利（包括付款请求权和追索权），自票据到期日起2年。见票即付的汇票、本票，自出票日起2年。
②持票人对支票出票人的权利（包括付款请求权和追索权），自出票日起6个月。
③持票人对前手（不包括出票人）的追索权，自被拒绝承兑或者被拒绝付款之日起6个月。
④持票人对前手（不包括出票人）的再追索权，自清偿日或者被提起诉讼之日起3个月。
【例-单选题】（2014年）甲公司于2012年2月10日签发一张汇票给乙公司，付款日期为同年3月20日。乙公司将该汇票提示承兑后背书转让给丙公司，丙公司又将该汇票背书转让给丁公司。丁公司于同年3月23日向承兑人请求付款时遭到拒绝。根据《票据法》的规定，丁公司向甲公司行使追索权的期限是（   ）。
A.自2012年2月10日至2014年2月10日
B.自2012年3月20日至2014年3月20日
C.自2012年3月23日至2012年9月23日
D.自2012年3月23日至2012年6月23日
网校答案：B
网校解析：本题考核票据权利的消灭。持票人对商业汇票的出票人的追索权，自票据到期日起2年。
【例-多选题】根据《中华人民共和国票据法》的规定，下列选项中，属于因时效而致使票据权利消灭的情形有（   ）。
A.甲持有一张本票，出票日期为2005年5月20日，于2006年5月27日行使票据的付款请求权
B.乙持一张为期30天的汇票，出票日期为2004年5月20日，于2006年5月27日行使票据的付款请求权第四节　票据法律制度
C.丙持一张见票即付的汇票，出票日期为2004年5月20日，于2006年5月27日行使票据的付款请求权
D.丁持一张支票，出票日期为2005年5月20日，于同年12月27日行使票据的付款请求权
网校答案：CD
网校解析：本题考核票据权利的消灭。（1）本票持票人对出票人的票据权利，自出票日起2年不行使而消灭，因此甲享有票据权利；（2）汇票的持票人（见票即付的除外）对出票人和承兑人的权利，自票据到期日起2年不行使而消灭，因此乙享有票据权利；（3）见票即付的汇票，持票人对出票人和承兑人的权利，自出票之日起2年不行使而消灭，因此丙的票据权利因已过时效而消灭；（4）支票的持票人对出票人的权利，自出票之日起6个月不行使而消灭，因此丁的票据权利因已过时效而消灭。
2.票据抗辩（案例类型6）
（1）票据抗辩的概念。票据抗辩是指票据债务人依照《票据法》的规定，对票据债权人拒绝履行义务的行为。票据抗辩是票据债务人的一种权利，是债务人保护自己的一种手段。

